

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  
МУКАЧІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

## **ЕКОНОМІКА ТА СУСПІЛЬСТВО**

**Електронне наукове фахове видання**  
Випуск 18

**Мукачево**  
**2018**

## РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ:

### Головний редактор:

**Стегней Маріанна Іванівна**, доктор економічних наук, доцент, декан факультету економіки управління та інженерії Мукачівського державного університету.

### Заступник головного редактора:

**Іртищева Інна Олександрівна**, доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри менеджменту Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова.

### Відповідальний секретар:

**Лінтур Інна Володимирівна**, кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри фінансів Мукачівського державного університету.

### Члени редакційної колегії:

**Щербан Тетяна Дмитрівна**, доктор психологічних наук, професор, заслужений працівник освіти України, ректор Мукачівського державного університету.

**Гоблик Володимир Васильович**, доктор економічних наук, кандидат філософських наук, доцент, заслужений економіст України, перший проректор Мукачівського державного університету.

**Реслер Марина Василівна**, доктор економічних наук, доцент, завідувач кафедри обліку та оподаткування Мукачівського державного університету.

**Нестерова Світлана Василівна**, кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри фінансів Мукачівського державного університету.

**Agata Malak-Rawlikowska, dr inż.**, Wydział Nauk Ekonomicznych Szkoła Główna Gospodarstwa Wiejskiego (м. Варшава, Польща).

**Клеменс Будзовський, Ph.D.**, професор економіки, канцлер Краковської академії імені Анджеля Фрича Моджевського (м. Краків, Польща).

**Стройко Тетяна Володимирівна**, доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри міжнародної економіки та менеджменту освіти Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинського.

**Лагодієнко Володимир Вікторович**, доктор економічних наук, професор, професор кафедри маркетингу, підприємництва і торгівлі Одеської національної академії харчових технологій.

**Шапошников Костянтин Сергійович**, доктор економічних наук, професор, директор Причорноморського науково-дослідного інституту економіки та інновацій.

**Язлюк Борис Олегович**, доктор економічних наук, доцент, декан факультету аграрної економіки і менеджменту Тернопільського національного економічного університету.

**Дейнеко Людмила Вікторівна**, доктор економічних наук, професор, завідувач відділу промислової політики Інституту економіки та прогнозування Національної академії наук України.

**Левковська Людмила Володимирівна**, доктор економічних наук, старший науковий співробітник, завідувач відділу економічних проблем водокористування Інституту економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України.

**Мінакова Світлана Михайлівна**, доктор економічних наук, доцент, доцент кафедри системного аналізу та логістики Одеського національного морського університету.

**Войт Сергій Миколайович**, доктор економічних наук, генеральний директор «Виробниче об'єднання Південний машинобудівний завод імені О.М. Макарова».

**Паук Маріанна Іванівна**, кандидат економічних наук, головний економіст бюджетного відділу фінансового управління Мукачівської РДА.

**Vladimir Gozora, Dr.h.c. prof. trx.h.c. prof. Ing., PhD** – директор інституту економіки та управління Вищої школи економіки та менеджменту в державному управлінні у Братиславі (м. Братислава, Словаччина).

Видання входить до «Переліку електронних фахових видань, в яких можуть публікуватися результати дисертаційних робіт на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук» на підставі Наказу МОН України від 9 березня 2016 року № 241

**Рекомендовано до поширення в мережі інтернет Вченою радою  
Мукачівського державного університету  
(Протокол № 3 від 23.10.2018 р.)**

Журнал включено до міжнародної наукометричної бази  
Index Copernicus

**Сайт видання:** [www.economyandsociety.in.ua](http://www.economyandsociety.in.ua)

## Огляд методів соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю

**Оверчук В.А.**

кандидат психологічних наук, доцент,  
доцент кафедри психології

Донецького національного університету ім. Василя Стуса

Стаття присвячена проблемі соціальної та економічної інтеграції осіб з інвалідністю. Особлива увага приділяється проблемі трудової (ре-)інтеграції цих осіб. Автор проводить аналіз факторів, що перешкоджають інтеграції, на основі цього аналізу робить огляд діючих в Україні та за кордоном методів інтеграції з погляду їх відповідності наявним потребам осіб з інвалідністю та з урахуванням переваг та недоліків порівняно з іншими методами. Запропонована систематизація цих методів, окреслені основні напрями подальших досліджень цієї проблеми.

**Ключові слова:** особа з інвалідністю, працевлаштування, соціальна інтеграція.

Оверчук В.А. ОБЗОР МЕТОДОВ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Статья посвящена проблеме социальной и экономической интеграции лиц с инвалидностью. Особое внимание уделяется проблеме трудовой (ре-)интеграции этих лиц. Автор проводит анализ факторов, препятствующих интеграции, на основе этого анализа проводит обзор действующих в Украине и за рубежом методов интеграции с точки зрения их соответствия существующим потребностям лиц с инвалидностью и с учетом преимуществ и недостатков по сравнению с другими методами. Предложена систематизация этих методов, очерчены основные направления дальнейших исследований этой проблемы.

**Ключевые слова:** лицо с инвалидностью, трудоустройство, социальная интеграция.

Overchuk V.A. AN OVERVIEW OF THE METHODS OF SOCIO-ECONOMIC INTEGRATION OF PERSONS WITH SPECIAL NEEDS

The article is devoted to the problem of social and economic integration of people with disabilities. A special attention is paid to the problem of labour (re-)integration. The author analyzes the factors that hinder the social and labor integration of people with special needs. On the basis of this analysis, the author reviews the integration methods in Ukraine and abroad in terms of their compliance with existing needs of people with disabilities, advantages and disadvantages in comparison with other methods. In addition, the author systematized these methods and outlined the main directions of further research of this problem.

**Keywords:** person with disability, employment, social integration.

**Постановка проблеми.** Активне соціальне життя, яке включає роботу, відпочинок, спілкування з сім'єю та друзями, для багатьох людей є настільки звичним, що не всі навіть усвідомлюють цінність того, що мають. Водночас серед нас живуть люди, для яких кожний із цих елементів повсякдення є надзвичайно важливим, оскільки вони позбавлені повністю або частково таких, здавалося б, звичайних видів діяльності. Йдеться про людей з інвалідністю, які не завжди можуть знайти своє місце в нашому суспільстві через те, що досить часто мають обмежений доступ до навчання, ринку праці, спілкування з іншими людьми та достойного відпочинку.

Незважаючи на високий рівень розвитку сучасного суспільства розвинутих країн світу, проблема соціальної та економічної інтегра-

ції осіб з інвалідністю є актуальною і сьогодні. Нові дослідження вказують на те, що навіть за досягнутих покращень більшість таких людей залишаються соціально вразливою групою населення, не мають повноцінного соціального життя та підлягають дискримінації і стигматизації з боку суспільства [1, 7, 8]. При цьому ця проблема та її причини на практиці є набагато складнішими і не обмежуються лише фізичними перешкодами, такими як, наприклад, відсутність пандусів.

Особи з інвалідністю відносяться до різних груп за рівнем складності їх фізичного чи психо-фізичного стану, проживають в різних за рівнем розвитку населених пунктах, мають різний соціальний статус. Крім цього, велике значення має рівень розвитку суспільної свідомості щодо місця, ролі та прав осіб з інва-

лідністю. Ці всі фактори впливають на рівень соціально-економічної активності цих людей та рівень складності методів, які мають використовуватися для інтеграції чи реінтеграції осіб з інвалідністю в суспільне життя.

На жаль, в Україні вивчення проблем осіб з інвалідністю, факторів, що перешкоджають їх (ре-)інтеграції та реалізація ефективних заходів, спрямованих на покращення життя цих осіб, залишає бажати кращого. Водночас сучасні процеси євроінтеграції змушують Україну переглянути діючі підходи й наявні можливості покращення ситуації щодо соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю. З огляду на це актуальним є огляд та аналіз наявних практик в Україні та за кордоном з погляду їх відповідності вимогам сьогодення та їх переваг та недоліків порівняно з іншими методами.

**Огляд літератури.** Проблема інтеграції осіб з інвалідністю в суспільне життя є протягом усього часу існування людства. Водночас, незважаючи на гостроту питання, ні для кого не буде секретом те, що рівень вирішення цієї проблеми залишається низьким навіть у розвинутих країнах світу незалежно від того, яка методика розрахунку цього рівня використовується. Тому не дивно, що багато письменників, політиків і вчених продовжують звертати на це увагу в своїх працях та промовах.

Ретельне ознайомлення з низкою досліджень демонструє багатогранність проблеми соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю. П. Алпатова і Т. Зуб [6] вивчали труднощі, з якими стикається особа з інвалідністю в міському середовищі, з погляду соціології. Цікаво, що навіть через 10 років більшість із проблем, проаналізованих дослідницями, залишилися актуальними, причому не лише для міського середовища [8]. Так, гострою проблемою, яка отримує все більше уваги з боку суспільства, є проблема дискримінації і стигматизації [1, 7, 8], труднощі з отриманням освіти, отриманням доступу до вільного ринку праці тощо. Водночас, як демонструють вітчизняні та зарубіжні дослідження, всі ці проблеми потребують додаткового аналізу з погляду наявних способів її вирішення, їх систематизації та пошуку нових рішень.

**Мета статті.** У статті розглядаються основні бар'єри інтеграції осіб з інвалідністю в суспільство. Враховуючи особливості кожного бар'єру, аналізуються наявні в українській та міжнародній практиці методи, що дають змогу подолати ці бар'єри. Особлива увага приділяється підходам до працевлаштування осіб з інвалідністю.

### **Виклад основного матеріалу.**

**Бар'єри на шляху повноцінної соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю.** Перш ніж розглядати методи соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю, необхідним є глибинний аналіз основних причин проблеми. У науковій літературі окремі автори виділяють дві основні групи бар'єрів, які перешкоджають особам з інвалідністю мати повноцінне соціальне життя, включаючи професійну реалізацію: фізичні бар'єри та психологічні. Зазвичай найбільша увага прикута до першої групи бар'єрів, які безпосередньо пов'язані з фізичними обмеженнями, які має особа з інвалідністю. Так, якщо людина користується візком, то вона має потребу в інфраструктурі, прилаштованій для таких людей, або певних транспортних засобах і спеціальному обладнанні для того, щоб добратися до роботи та виконувати свою роботу на робочому місці. Те саме стосується і людей з вадами зору, слуху, мови тощо.

Водночас не менш важливими бар'єрами є психологічні. Джерелом цих бар'єрів можуть бути і самі особи з інвалідністю, і всі інші люди. По-перше, сама особа з інвалідністю може прагнути більш ізольованого від суспільства життя, може зневіритися в собі і відмовлятися від можливості реалізувати себе в соціумі. По-друге, залишається поширеним явищем небажання інших людей приймати осіб з інвалідністю в своє оточення. Причому тут причини можуть бути різні: побоювання, що особа з інвалідністю буде менше або менш якісно працювати, ніж інші; побоювання, що фізичне обмеження особи з інвалідністю може відштовхувати інших осіб, які співпрацюють з підприємством; небажання мати в своєму оточенні будь-кого, хто має певні фізичні відмінності; а також небажання витратити ресурси на матеріальне забезпечення належних умов праці для особи з інвалідністю [6].

Погоджуємося з тим, що поділ лише на дві групи не дозволяє повною мірою зрозуміти навіні бар'єри соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю. Тому деякі науковці в окрему групу бар'єрів виділяють комунікаційні [6], які, до речі, тісно пов'язані як із фізичними, так і з психологічними бар'єрами. При цьому можна виділити три різновиди комунікаційних бар'єрів. По-перше, цей бар'єр може існувати як фізичний прояв захворювання, наприклад, у разі, коли людина має обмежену рухову активність. По-друге, досить часто трапляються ситуації, коли особа з інвалідністю замикається у вузькому колі людей, серед

яких в основному члени її родини та деякі інші особи з інвалідністю [6]. Причиною такого способу життя можуть бути обмеження рухової активності й одночасна відсутність відповідної інфраструктури, що робить людину свого роду в'язнем власного помешкання. По-третє, особа з інвалідністю може мати негативний досвід спілкування з так званими «нормальними» людьми через дискримінацію, зневажливе ставлення, нерозуміння, образи [6, 7].

Дійсно, проблема дискримінації та стигматизації осіб з інвалідністю залишається гострою як в Україні [8], так і в інших країнах світу [1]. При цьому очевидним є те, що формальна заборона дискримінації на державному рівні не усуває цю проблему повністю. Особливо болючим це питання є для тих осіб з інвалідністю, які прагнуть повноцінного трудового життя і професійної реалізації. Дискримінація може проявлятися у різних формах під час прийому на роботу – відмова в роботі, пропозиція роботи нижчого кваліфікаційного рівня, пропозиція гірших умов оплати праці. Також у процесі трудової діяльності дискримінація щодо особи з інвалідністю може проявлятися у щоденному ставленні до цієї особи, блокуванні можливостей просування по кар'єрі без об'єктивних причин, ігноруванні успіхів цієї людини та її вкладу в спільну діяльність.

Ще однією групою бар'єрів є освітньо-інформаційні. Так, не в кожній місцевості особи з інвалідністю мають змогу отримати повноцінну консультаційну допомогу щодо служб та організацій, які їм можуть допомогти, а також щодо можливостей на ринку праці [8]. Що стосується освіти, то багато навчальних закладів України все ще не адаптовані до того, що серед їх студентів можуть бути особи з інвалідністю.

Сукупність вище розглянутих бар'єрів може призвести ще до однієї проблеми. Деякі групи осіб з інвалідністю мають роботу на спеціалізованих підприємствах, наприклад, на підприємствах УТОС, але при цьому не мають виходу на відкритий ринок праці [6, 8, 11]. Для одних осіб з інвалідністю вихід на відкритий ринок праці є дуже складним через фізичні причини, тоді як інші особи з інвалідністю мають менші обмеження і можуть достойно конкурувати зі звичайними кандидатами на роботу в неспеціалізованих підприємствах. Проте їм перешкоджають психологічні бар'єри або брак освіти чи інформації.

**Підходи та методи усунення або зменшення бар'єрів.** Одним з найперших підходів до повноцінної інтеграції осіб з інвалід-

ністю є їх фізична реабілітація й адаптація. Так, важливою є адаптація до потреб осіб з інвалідністю їх житла, місць реабілітації та шляхів пересування [10]. Також необхідним є розумне пристосування робочих місць, трудових операцій, інструментів, обладнання і організації праці, щоб полегшити професійне навчання і працевлаштування цих людей [10].

Велике значення у виборі підходу до інтеграції осіб з інвалідністю на ринку праці має значення вид захворювання або фізичного обмеження, яке має особа. Зрозуміло, що людина, яка має вади зору, і людина, яка має гарний зір, але пересувається на візку, будуть мати дещо різний вибір професій на ринку праці. При цьому й облаштування робочого місця вимагатиме різних підходів. Тому покращення інфраструктури території проживання та частого перебування осіб з інвалідністю має відбуватися відповідно до потреб осіб з інвалідністю з різними видами захворювань: для осіб з вадами зору тактильні маркери, звукові сигнали; для осіб із вадами слуху – спеціальні візуальні знаки; для осіб з обмеженнями рухової активності – пандуси, поруччя, широкі двері та проходи, низьке розташування кнопок у ліфтах, на світлофорах та інших важливих місцях, наявність спеціально облаштованих громадських туалетів, прибирання шляхів пересування осіб на візках від сміття та можливих інших бар'єрів.

Окрему увагу дотриманню сучасних норм і стандартів необхідно приділяти під час розбудови нової інфраструктури, зокрема, під час будівництва нових будівель, особливо будівель навчальних закладів, державних установ, соціальних служб. Так само розроблення нових моделей транспортних засобів та закупівлю цих транспортних засобів для мереж громадського транспорту необхідно проводити з урахуванням потреб осіб з інвалідністю.

Нарешті, не менш важливою є доступність спеціального обладнання та устаткування для осіб з інвалідністю, їхніх сімей, підприємств та організацій, де працюють або планують працювати особи з інвалідністю. По-перше, усі зацікавлені особи повинні мати доступ до інформації про те, де можна отримати або придбати необхідне обладнання або устаткування. По-друге, важливим є використання фіскальних інструментів, зокрема, звільнення від внутрішніх податків або будь-яких інших внутрішніх зборів, якими обкладаються під час імпорту або згодом окремі товари, навчальні матеріали та устаткування, необхідні для осіб з інвалідністю.

Для подолання інформаційних бар'єрів важливо організувати роботу соціальних служб, служб із працевлаштування, медичних закладів та інших служб і організацій таким чином, щоб кожна особа з інвалідністю та члени їх сімей отримували повну інформацію про свої права, можливості навчання, реабілітації та працевлаштування. Необхідною є активна співпраця з традиційними та онлайн ЗМІ для систематичного поширення важливої для осіб з інвалідністю інформації.

Іншою групою методів подолання комунікаційних та інформаційних бар'єрів є використання нових технологій. Сьогодні сучасні інформаційні технології дозволяють розширити коло спілкування через Інтернет, зокрема, через соціальні мережі, форуми та засоби дистанційного спілкування. Тому одним із методів прискорення соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю є забезпечення певних груп таких людей доступом до Інтернету. Спілкування через Інтернет може мати для певних категорій осіб з інвалідністю низку переваг: немає потреби кудись йти чи їхати, долаючи недосконалість інфраструктури; інші люди, з якими спілкується особа з інвалідністю, можуть при бажанні взагалі не бачити цю особу, а відповідно, і не знати про те, що вони спілкуються з особою, яка має певні фізичні особливості.

Водночас цей спосіб спілкування не позбавлений певних недоліків. Так, для деяких осіб, які мають обмеження рухової діяльності, необхідним може бути оснащення додатковими технічними засобами для того, щоб особа з інвалідністю могла самостійно використовувати нові технології (спеціальна мишка, клавіатура, засоби запису та відтворення звуку тощо). Деяким особам, особливо старшого віку, може бути важко засвоювати нові технології і для таких осіб потрібне додаткове навчання. Це особливо актуально для осіб з інвалідністю старшого віку та тих, що не можуть самостійно користуватися звичайним комп'ютером через певні обмеження рухової активності. Більше того, спілкування через Інтернет не може замінити традиційне спілкування, а тим більше не може бути єдиним рішенням проблеми соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю. Тому необхідним залишається усунення інших фізичних і психологічних перешкод для мобільності таких людей і більш повноцінного спілкування з іншими членами суспільства.

Крім Інтернету, для подолання комунікаційних бар'єрів можуть використовуватися й інші

технології. Так, Ю. Політис, Н. Робб, А. Яккунді та інші описують у своїй роботі декілька прикладів, коли до розроблення комп'ютерних ігор для осіб з розладами аутичного спектру та певними психічними розладами (інтелектуальними розладами) залучалися саме особи з такими розладами [5]. Кожний з описаних авторами проектів розроблення і використання спеціалізованих комп'ютерних ігор мав на меті покращити навички читання, комунікації та соціалізації у осіб з інвалідністю.

Такий спосіб вирішення проблеми розвитку комунікаційних навичок для України з її потенціалом в ІТ-сфері є досить реальним і може доповнювати інші методи, які використовуються сьогодні спеціалістами соціальних і медичних установ. Водночас, як зазначають автори дослідження, необхідним залишається продовження вивчення ефективності таких комп'ютерних ігор для різних груп осіб з інвалідністю і на вдосконалення цих ігор на основі отриманих результатів досліджень.

Для усунення проблеми дискримінації та стигматизації науковці пропонують працювати за двома напрямками: проводити заходи з тими, кого стигматизують і дискримінують, і з тими, хто стигматизує та дискримінує, що потребує різних методів вирішення проблеми [1]. Робота з особами з інвалідністю має допомогти цим людям зайняти активну життєву позицію, і це все потрібно підтримувати відповідними реабілітаційними, навчальними, консультаційними заходами та облаштуванням інфраструктури. В свою чергу, робота з іншими людьми повинна бути спрямована на розвиток свідомого бачення проблем осіб з інвалідністю, розуміння і толерантності.

Для подолання проблеми дискримінації варто звернути увагу на рекомендації, як Міжнародна організація праці надала понад 30 років назад [10]:

1. Забезпечення інвалідам можливості отримувати та зберігати підхожу для них роботу, яка, за можливості, відповідає їх персональному вибору, і просуватися по службі. Реалізація цієї рекомендації, з одного боку, може дійсно сприяти швидшій повноцінній соціально-економічній інтеграції осіб з інвалідністю. З іншого боку, для цього потрібна скоординована робота соціальних служб, служб зайнятості, відповідний контроль, а також робота з громадськістю та підприємствами.

2. Використовувати й пристосовувати для інвалідів наявні для працівників загалом служби професійної орієнтації, професійної підготовки, працевлаштування, зайнятості і

пов'язані з ними служби. Для реалізації цієї рекомендації важливим є постійне навчання та підвищення кваліфікації персоналу соціальних служб та державних установ, які працюють з особами з інвалідністю.

3. Проводити заходи щодо сприяння працевлаштуванню осіб з інвалідністю, які відповідають нормам зайнятості та заробітної платні, що застосовуються до працівників загалом. Для реалізації цієї рекомендації важливим є моніторинг оплати праці в регіоні, галузі та на окремих підприємствах, в тому числі окремий моніторинг для осіб з інвалідністю та інших осіб. Це дасть змогу виявити наявні та попередити появу нових випадків дискримінації.

4. Проводити заходи для попередження потенційної можливості експлуатації в межах професійного навчання та на спеціалізованих підприємствах і сприяння переходу на вільний ринок праці осіб з інвалідністю.

5. Сприяння створенню і розвитку кооперативів осіб з інвалідністю, в яких, якщо це доцільно, можуть брати участь інші особи. Це дасть можливість особам з інвалідністю самостійно управляти новоствореною організацією, визначати порядок її роботи, умови праці відповідно до потреб і можливостей осіб з інвалідністю.

6. Проводити заходи, спрямовані на подолання упередженості, дезінформації та несприятливого ставлення до працевлаштування інвалідів та до їх соціальної інтеграції або реінтеграції. З цією метою необхідно проводити постійні інформаційні кампанії серед населення, організувати навчання працівників соціальних служб, робити інформаційні зустрічі з представниками підприємств, висвітлювати проблеми осіб з інвалідністю, зокрема проблему дискримінації та стигматизації, на конференціях, семінарах та круглих столах.

Роботодавці часто сприймають особу з інвалідністю як менш продуктивну і навіть збиткову [6, 8]. Проте, як слушно підмічають Крузе і Щур [2], зміни можуть відбуватися не лише у фізичному стані людини, як, наприклад, погіршення чи покращення стану здоров'я при різних хворобах, але і в суспільстві загалом. Змінюються умови праці. Нові технології дають змогу звести до нуля різницю між особою з інвалідністю та звичайним працівником. Яскравим прикладом тут є сфера комп'ютерних технологій, де особа на візку взагалі за продуктивністю праці може нічим не відрізнятись від тих, хто буде сидіти поруч на стільці. Тому важливо про-

водити вивчення ринку праці, нових тенденцій, змін та проводити відповідну просвітницьку і роз'яснювальну роботу.

Далі, для зниження рівня упередженого ставлення до осіб з інвалідністю та одночасного зменшення фінансового навантаження на працедавців, можуть реалізовуватися такі заходи [10]:

1. Фінансове стимулювання роботодавців для заохочення їхньої діяльності щодо організації професійного навчання і наступного працевлаштування осіб з інвалідністю. Таке стимулювання дозволяє не тільки зменшити чисельність безробітних, але й розширити ринок праці для осіб з інвалідністю від вузькоспеціалізованих підприємств до будь-яких інших, де можуть працювати всі інші люди.

2. Заохочення поширення інформації про приклади фактичної й успішної трудової інтеграції осіб з інвалідністю. Це дозволить іншим особам з інвалідністю налаштуватися оптимістично на пошук роботи і професійний ріст, громадськості – бачити реальний вклад таких людей в економіку регіону, а підприємствам – зменшити упереджене ставлення і сприймати осіб з інвалідністю не як соціальний тягар, а як соціальний та трудовий капітал.

Одним із напрямів роботи щодо соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю є надання цим людям підтримки і допомоги для самозайнятості. Хоча самозайнятість і має багато переваг, в науковій літературі проблема, так би мовити, традиційного працевлаштування на підприємство чи організацію отримала більше уваги, ніж проблема того, як мотивувати особу з інвалідністю до відкриття власної справи. Водночас, результати дослідження, проведеного 10 років тому [4], показали, що особи з інвалідністю демонстрували більшу зацікавленість у відкритті власної справи, аніж інші особи без такого статусу. Власна справа дає змогу особі з інвалідністю займатися тим, що відповідає її інтересам і здібностям. Самозайнятість як спосіб інтеграції в суспільне життя є одним із тих методів, які дозволяють не просто обійти стороною проблему дискримінації під час прийому на роботу, а взагалі забути про залежність від рішення іншої особи і мати повноцінну професійну й особисту реалізацію. Тому доцільними є розроблення та реалізація спеціальних програм, у межах яких надаватиметься допомога у створенні і розвитку особами з інвалідністю малих підприємств та кооперативів.

Окремо увагу необхідно приділити проблемі соціально-економічної інтеграції осіб з

інвалідністю в сільській місцевості. З одного боку, проблеми цих людей подібні до проблем осіб з інвалідністю, що проживають в містах. З іншого боку, сільська місцевість в Україні і сьогодні суттєво відстає в розвитку від міст. Немає необхідної інфраструктури, часом навіть для здорових людей, не говорячи вже про осіб з інвалідністю. Бездоріжжя, відсутність газового опалення, водопостачання, стабільного транспортного сполучення досить часто є тими причинами, з яких особи з інвалідністю не можуть вийти за межі власного подвір'я, а часом і будинку.

В таких місцевостях доцільним є створення пересувних служб, що опікуються проблемами осіб з інвалідністю. Крім цього, як рекомендує МОП, уряд може надавати фінансову та матеріальну допомогу для створення у сільських місцевостях кооперативів та інших об'єднань для осіб з інвалідністю, де ці люди могли б керувати цим утворенням та самостійно займатися певною професійною діяльністю [10].

Як вже обговорювалося вище, багато осіб з інвалідністю мають обмежений доступ до загального ринку праці і не знають, як можна розширити свої можливості і вийти за межі спеціалізованих підприємств. Соціальні служби можуть надавати таких особам консультації щодо можливостей працевлаштування на неспеціалізованих підприємствах. Урядом можуть передбачатися спеціальні субсидії для тих підприємств, які створюватимуть або адаптуватимуть робочі місця для осіб з інвалідністю і будуть приймати на роботу осіб зі спеціалізованих підприємств.

Однією з проблем, з якою стикаються державні установи та організації під час реалізації заходів із соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю, є нестача фінансових та матеріальних ресурсів, а часом і невідповідність знань працівників потребам сьогодення. Тому важливими є розвиток та підтримка сектору неприбуткових і неурядових організацій, метою яких є допомога особам з інвалідністю. Такі організації можуть бути більш швидкими і гнучкими у пошуку необхідних ресурсів та в залученні громадськості до реалізації окремих заходів.

Загалом важливо, щоб на державному, регіональному, місцевому рівнях реалізовувалися комплексні програми соціально-економічної (ре-)інтеграції осіб з інвалідністю. Такий підхід передбачає професійний системний погляд на вирішення проблеми, залучення до роботи різних установ та організацій,

налагодження їх координованих дій, проведення моніторингу реалізації програми та кінцевого аналізу та оцінки проведених заходів з погляду їх результативності та ефективності. Більше того, такі програми доцільно узгоджувати зі стратегіями соціально-економічного розвитку територій, що дозволить обґрунтовано спланувати бюджет та іншу матеріальну допомогу на реалізацію окремих заходів і таким чином знизити економічні та фінансові ризики реалізації програми.

Одним із важливих заходів у середньо- та довгостроковій перспективі є проведення наукових досліджень різної тематики, спрямованих на вивчення проблем осіб з інвалідністю, ефективності та результативності окремих заходів їх (ре-)інтеграції, поведінки суспільства та окремих груп населення по щодо осіб з інвалідністю, можливостей участі окремих груп осіб з інвалідністю в таких видах трудової діяльності, які раніше були для них недоступні. Звісно, що такі дослідження проводяться, але, на жаль, в Україні не вистачає фінансових та матеріальних ресурсів для проведення комплексних, часом довготривалих, досліджень високої якості.

**Класифікація методів соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю.** Огляд та аналіз наявних методів соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю дозволяє запропонувати класифікацію цих методів за декількома класифікаційними ознаками:

1. За масштабом або рівнем впровадження (на рівні держави, регіону, окремого населеного пункту чи території або групи підприємств, окремої організації чи підприємства).
2. За рівнем охоплення осіб з інвалідністю (масове охоплення, вибіркове (залежно від типу особливої потреби, території проживання тощо)).
3. За спеціалізацією – психологічні, медичні, соціально-політичні, інженерно-інфраструктурні, інформаційно-технологічні, наукові тощо.
4. За напрямом/соціальним об'єктом впливу – вплив на осіб з інвалідністю, вплив на суспільство загалом, вплив на роботодавців.
5. За суб'єктом впливу (державна, підприємство, організація, окрема особа).
6. За матеріальною природою (матеріальні/нематеріальні).
7. За тривалістю дії – постійні, короткотермінові, одноразові.

Класифікація методів дозволяє узагальнити наявні знання та чинні практики з метою їх ефективного і результативного використання в подальшій роботі, правильного поєд-



нання декількох методів з урахуванням переваг і обмежень кожного з них.

**Висновки.** Пошук методів вирішення проблеми соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю потрібно починати з глибокого аналізу бар'єрів, які стоять на шляху у таких осіб. Часто неможливо усунути головний бар'єр – фізичне обмеження самої людини. Проте наявні підходи дозволяють подолати або знизити як фізичні, так і психологічні, комунікаційні, інформаційні та освітні бар'єри. Важливим є комплексний підхід і

використання різних методів одночасно для досягнення більш швидкого й ефективного результату.

Проведений в цій статті аналіз окремих методів базується на вторинних даних, отриманих із досліджень інших науковців. Водночас варто було б дослідити ефективність окремих методів в сьогоднішніх умовах в Україні та ефективність і результативність державних програм, розроблених з метою сприяння повноцінній інтеграції осіб з особливими потребами в повноцінне суспільне життя.

#### ЛІТЕРАТУРА:

1. Ameri M. L. Schur, Adya M., Bentley S., McKay P., Kruse D. The disability employment puzzles: a field experiment on employer hiring behavior. Labor and Employment Relations Association conference. 2015. P. 1–70.
2. Kruse D., Schur L. Employment of people with disabilities following the ADA. *Industrial Relations*. 2003. 42(1), P. 31–64. <https://doi.org/10.1111/1468-232X.00275>
3. Graham C. W., Inge K. J., Wehman P., Seward H. E., Bogenschutz M. D. Barriers and facilitators to employment as reported by people with physical disabilities: An across disability type analysis. *Journal of Vocational Rehabilitation*. 2018. V 48, Issue 2, P. 207–218.
4. Pagán, R. Self-employment among people with disabilities: Evidence for Europe. *Disability and Society*. 2009. 24(2), P. 217–229.
5. Politis Y., Yakkundi A., Dillenburger K., Herbertson N., Charlesworth B., Goodman L. People with Disabilities Leading the Design of Serious Games and Virtual Worlds. *International Journal of Serious Games*. 2017. 4(2), P. 87–97. <https://doi.org/10.17083/ijsg.v4i2.160>
6. Алпатова П.С., Зуб Т.С. Людина з обмеженими фізичними можливостями в міському середовищі. *Український соціум*. 2006. № 1, С. 7–16.
7. Белоносова Н.А. Стигматизація осіб з порушеннями фізичного здоров'я на ринку праці. *Ринок Праці Та Зайнятість Населення*. 2011. № 2, С. 38–42.
8. Богданов С., Мойса Б. Пропозиції до політики щодо працевлаштування осіб з інвалідністю. *Policy Paper*. Лабораторія законодавчих ініціатив. липень, 2017. 37 с.
9. Дубич К.В. Ставлення суспільства до людей з обмеженими фізичними можливостями. *Духовність особистості: методологія, теорія і практика*. 2011. № 3(44), С. 30–35.
10. Міжнародна організація праці. Рекомендація МОП 1983 (1993).
11. Шабатин Н.Ю. Позиціонування держави щодо працевлаштування осіб з обмеженими фізичними можливостями. *Вісник КНУТД*. 2012. № (3), С. 191–198.

#### REFERENCES:

1. Ameri, M., Schur, L., Adya, M., Bentley, S., McKay, P., & Kruse, D. (2015). The disability employment puzzles: a field experiment on employer hiring behavior. In Labor and Employment Relations Association conference (pp. 1–70). <https://doi.org/10.3386/w21560>
2. Kruse, D., & Schur, L. (2003). Employment of people with disabilities following the ADA. *Industrial Relations*, 42(1), 31–64. <https://doi.org/10.1111/1468-232X.00275>
3. Graham C. W., Inge K. J., Wehman P., Seward H. E., Bogenschutz M. D. Barriers and facilitators to employment as reported by people with physical disabilities: An across disability type analysis. *Journal of Vocational Rehabilitation*. 2018. V 48, Issue 2, P. 207–218.
4. Pagán, R. (2009). Self-employment among people with disabilities: Evidence for Europe. *Disability and Society*, 24(2), 217–229. <https://doi.org/10.1080/09687590802652504>
5. Politis, Y., Yakkundi, A., Dillenburger, K., Herbertson, N., Charlesworth, B., & Goodman, L. (2017). People with Disabilities Leading the Design of Serious Games and Virtual Worlds. *Worlds*. *International Journal of Serious Games*, 4(2), 87–97. <https://doi.org/10.17083/ijsg.v4i2.160>
6. Алпатова, П., & Зуб, Т. (2006). Людина з обмеженими фізичними можливостями в міському середовищі. *Український Соціум*, (1), 7–16.

7. Белоносова, Н. А. (2011). Стигматизація осіб з порушеннями фізичного здоров'я на ринку праці. Ринок Праці Та Зайнятість Населення, (2), 38–42.
8. Богданов, С., & Мойса, Б. (2017). Пропозиції до політики щодо працевлаштування осіб з інвалідністю. Лабораторія законодавчих ініціатив.
9. Дубич, К. В. (2011). Ставлення суспільства до людей з обмеженими фізичними можливостями. Духовність Особистості: Методологія, Теорія і Практика, 3(44), 30–35.
10. Міжнародна організація праці. Рекомендація МОП 1983 (1993).
11. Шабатин, Н. Ю. (2012). Позиціювання держави щодо працевлаштування осіб з обмеженими фізичними можливостями. Вісник КНУТД, (3), 191–198.

## **An overview of the methods of socio-economic integration of persons with special needs**

**Overchuk V.A.**

Candidate of Psychological Sciences, Associate Professor,  
Associate Professor of the Department of Psychology,  
Donetsk National University named after Vasil Stus

The article is devoted to the problem of social and economic integration of persons with special needs with particular attention to the problem of labor (re-) integration of these individuals. The author analyzes the factors hindering integration. Aside of a more traditional group of factors directly related to a physical state of persons with special needs, the modern societies still experience a high level of discrimination and stigmatization. The roots of these problems lay in attitude and behavior of both: the persons with special needs and the other members of the society. Thus this situation requires a more sophisticated approach with combination of several methods to eliminate those barriers.

On the basis of this analysis, the author reviews the integration methods in Ukraine and abroad in terms of their compliance with the existing needs of the persons with special needs and potential

to eliminate the identified barriers. Every method has its advantages and disadvantages in comparison with other methods and can be used with precaution depending on a particular situation. The author proposes a classification of the integration methods that allows better understanding, selection and utilization of those methods.

The author outlines the main directions of further research of this problem including additional research on the level of discrimination of the people with special needs, effectiveness of the current programs and initiatives on the state, regional and local levels; effectiveness and efficiency of individual methods that allow facilitation of integration of the people with special needs; attitude and working conditions in organizations and enterprises in Ukraine; and various aspects of self-employment by the people with special needs.

## ЗМІСТ

ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ  
ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИ

<b>Кундєєва Г.О., Соломка О.М.</b> Господарський розвиток України: інтеграційне поєднання сучасних економічних теорій. . . . .	<b>3</b>
---	----------

СВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО  
І МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ

<b>Антоненко К.В., Забродський О.</b> Венчурний капітал та франчайзинг як методи фінансування стартапів . . . . .	<b>10</b>
<b>Баєва О.І., Васильченко О.О.</b> Особливості управління ризиками в логістиці зовнішньоекономічної діяльності. . . . .	<b>17</b>
<b>Бакуліна Г.Ю.</b> Урбанізація як тенденція розвитку суспільства: міжнародний аспект. . . . .	<b>22</b>
<b>Virkovska A.A.</b> Transformation of the European model realization of country foreign trade interests. . . . .	<b>28</b>
<b>Дем'янюк О.Б., Мандзій А.Р.</b> Інвестиційна привабливість України: стан та шляхи поліпшення. . . . .	<b>35</b>
<b>Король М.М., Носа А.М.</b> Роль транснаціональних банків у формуванні ринку банківських послуг ЄС. . . . .	<b>42</b>
<b>Мельник Ю.В.</b> Трансформація світового ринку творів мистецтва в умовах четвертої промислової революції. . . . .	<b>49</b>
<b>Назаров М.І., Макаренко О.Я.</b> Сучасний стан інтеграційних процесів у світі. . . . .	<b>57</b>
<b>Ушкаренко Ю.В., Чмут А.В., Синякова К.М.</b> Креативна економіка: сутність поняття та значення для України в умовах європейської інтеграції. . . . .	<b>67</b>
<b>Федун І.Л., Генералов О.В.</b> Туреччина – міжнародний торговельний партнер України. . . . .	<b>73</b>
<b>Циганок К.О., Батракова Т.І.</b> Експорт та особливості структури експорту сільськогосподарської продукції України. . . . .	<b>80</b>
<b>Черномаз К.Г., Овсяк Є.В., Коваленко Є.В.</b> Тенденції міжнародної трудової міграції та її вплив на соціально-економічний розвиток країни. . . . .	<b>86</b>
<b>Яковенко О.В.</b> Критерії віднесення товарів до повністю вироблених в країні відповідно до угод про вільну торгівлю за участі України. . . . .	<b>93</b>

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ  
НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ

<b>Бондар Т.Л.</b> Тенденції сучасного ринку лікєро-горілкової продукції. . . . .	<b>102</b>
<b>Бутенко В.М.</b> Основи формування організаційно-економічного механізму розвитку біоекономіки в Україні. . . . .	<b>107</b>
<b>Грищук А.М.</b> Інноваційні перетворення в АПК України: проблеми та перспективи. . . . .	<b>115</b>
<b>Кробинець Г.В., Коляда Т.А.</b> Управління бюджетним дефіцитом: вітчизняна практика та найкращий зарубіжний досвід. . . . .	<b>122</b>
<b>Курбатова Т.О.</b> Концептуальні основи формування організаційно-економічного механізму управління розвитком відновлювальної енергетики . . . . .	<b>129</b>

<b>Куцик П.О., Процикевич А.І.</b> Стратегічні пріоритети та очікувані результати державного регулювання інвестиційного процесу на ринку ІТ-послуг. . . . .	140
<b>Лепетюха Н.В., Липська А.С.</b> Сучасний стан інноваційної діяльності промислових підприємств України. . . . .	150
<b>Лепетюха Н.В., Павлюк К.В.</b> Методи активізації інноваційної діяльності в Україні на основі зарубіжного досвіду. . . . .	159
<b>Лук'янова О.М., Кривцун Д.Ю.</b> Світовий досвід та перспективи розвитку транспортно-логістичної системи України. . . . .	166
<b>Олексенко Р.І., Ортіна Г.В.</b> Формування інноваційної політики реального сектору економіки як особливого напрямку розвитку України. . . . .	173
<b>Полковниченко С.О., Козловська С.М., Середюк І.О.</b> Реалізація потенціалу малого підприємництва в сільському господарстві України. . . . .	181
<b>Пономарьова О.Б., Лінник А.О., Колесник Д.С.</b> Вплив державного регулювання на обсяги торгів фондового ринку. . . . .	188
<b>Рахман М.С., Євтушенко В.А., Чупринюк Ю.В.</b> Економічний аналіз та вдосконалення ринку нафти і нафтопродуктів в Україні. . . . .	195
<b>Рахман М.С., Мангушев Д.В., Клімова А.С.</b> Аналіз структурних зрушень на вітчизняному та зовнішньому ринках м'яса та м'ясопродуктів в Україні. . . . .	203
<b>Тюріна М.М.</b> Ефективність податкової політики України в рамках інтеграційних процесів. . . . .	213
<b>Шумська Г.М.</b> Концептуальні засади здійснення інноваційної діяльності органами публічної влади як основи соціально-економічного розвитку України. . . . .	219
<b>Яворська В.О., Кублій Є.В.</b> Хеджування в управлінні ціновими ризиками. . . . .	230
<b>Яворська В.О., Тягнирядно О.М.</b> Біржова торгівля на міжнародних товарних і фінансових ринках. . . . .	236
<b>Янченко А.А., Сарбаш Л.Д.</b> Проблеми управління інвестиційною діяльністю в регіонах України у сучасних умовах. . . . .	242

## ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ

<b>Антошкін В.К.</b> Соціальні складники безпечного функціонування суб'єктів агробізнесу та їх урахування у менеджменті. . . . .	247
<b>Ареф'єва О.В., Андрієнко М.М., Кравченко О.Р.</b> Управління фінансовим потенціалом підприємства. . . . .	252
<b>Баценко Л.М., Галенін Р.В., Андрієнко А.А.</b> Становлення сучасних теоретичних положень про організацію в аспекті розвитку науки управління. . . . .	258
<b>Божко В.П., Машкіна А.С.</b> Інноваційні технології як засіб підвищення ефективності соціально-економічного розвитку. . . . .	266
<b>Бойчук І.В.</b> B2B маркетинг як сучасний напрям розвитку підприємств. . . . .	272
<b>Боковець В.В., Мазуренко Р.П., Свічкарь Ю.І.</b> Особливості управління інноваційною діяльністю сучасними підприємствами. . . . .	280
<b>Бондаренко С.М.</b> Людський чинник у системі управління якістю на підприємстві. . . . .	286
<b>Бреус С.В., Шатненко Л.О.</b> Стратегічне планування інноваційного розвитку промислового підприємства. . . . .	292
<b>Бричко А.М., Зубенок А.В.</b> Економічна ефективність застосування добрив під сою. . . . .	302

<b>Брюшкова Н.О., Завістовська Я.О.</b> Економічне обґрунтування та розрахунок резервів можливого збільшення прибутку і рентабельності підприємства на прикладі ТОВ «Макбуд сервіс».	309
<b>Вараксіна О.В., Степаненко Я.В.</b> Оцінка системи управління наймом та звільненням персоналу в сільськогосподарському підприємстві.	317
<b>Галинська А.В., Савсюк Б.В.</b> Розробка комплексу маркетингу для українських підприємств АПК.	326
<b>Гаркуша В.О., Ершова Н.Ю.</b> Теоретичні та методичні підходи до організаційного забезпечення економічної безпеки підприємства.	333
<b>Грубяк С.В.</b> Дослідження шляхів підвищення ефективності діяльності газотранспортних підприємств.	340
<b>Гудзь О.І.</b> Стратегія розвитку підприємства: сутність та класифікація.	346
<b>Гулик Т.В., Кобзєв А.В.</b> Стратегічне управління розвитком персоналу як джерело підвищення конкурентоспроможності підприємства.	353
<b>Давиденко І.В., Скрипкару А.А.</b> Апарт-готелі як інноваційна форма організації готельних підприємств.	359
<b>Дейнека О.В., Діденко І.В., Тарасенко В.М.</b> Оцінка системи антикризового фінансового управління підприємством на основі використання логіт-моделі.	365
<b>Дем'яненко Н.В., Ясько О.М.</b> Аналіз наявних технологій профілактики та попередження трудових конфліктів на підприємстві.	374
<b>Джеджула В.В., Єпіфанова І.Ю., Гладка Д.О.</b> Ринок молочної галузі: стан та тенденції розвитку.	382
<b>Дзюбинська Х.М., Шашина М.В.</b> Обґрунтування необхідності застосування систем ощадливого виробництва для підвищення ефективності промислових підприємств.	389
<b>Драбчук Т.І., Коваль О.Ю.</b> Роль соціальної відповідальності агробізнесу у забезпеченні сталого розвитку сільських територій.	395
<b>Дубовик С.Г., Сигида Н.О., Спесивий Ю.Ю.</b> Управління ланцюгами поставок підприємств, їхні сутність і структура.	402
<b>Ершова Н.Ю., Ткаченко М.О., Сиромятникова О.В.</b> Моніторинг у системі управління ринковою вартістю підприємств кейтерингового бізнесу.	411
<b>Закревська Л.М.</b> Оцінка конкурентоспроможності підприємств кондитерської промисловості за допомогою матричного аналізу.	418
<b>Зудова І.Ю., Болгарова А.С.</b> Особливості організації оплати праці працівників підприємства.	424
<b>Крихтіна Ю.О., Староватова С.О., Чайка С.С.</b> Впровадження системи бюджетування в управління зовнішньоекономічною діяльністю залізничного транспорту.	429
<b>Кучер М.М., Саурабх Р.П.</b> Вдосконалення системи оплати праці в контексті мотиваційного управління персоналом на промисловому підприємстві.	438
<b>Лепетюха Н.В., Борох А.Ю.</b> Інтегральна оцінка інвестиційної привабливості ІТ-підприємства "Somnium Game".	447
<b>Ліснічук О.А., Нестерчук Т.А.</b> Методичні підходи до оцінювання фінансової стійкості підприємства.	454
<b>Мелень О.В., Стригуль Л.С., Побережна Н.М.</b> Обґрунтування потреби використання програми "Channel Manager" в управлінні діяльністю готельного бізнесу.	463

<b>Мерінова С.В.</b> Економічна оцінка гнучкості виробничої системи. . . . .	<b>468</b>
<b>Навольська Н.В.</b> Теоретичні аспекти управління економічною ефективністю діяльності підприємств та вибору показників її оцінки. . . . .	<b>474</b>
<b>Новик І.В.</b> Антикризова політика суб'єктів господарювання. . . . .	<b>481</b>
<b>Носань Н.С.</b> Особливості оподаткування суб'єктів сільськогосподарського малого підприємництва: європейський досвід. . . . .	<b>487</b>
<b>Ольховая І.О.</b> Інформаційні ресурси в процесі управління телекомунікаційними підприємствами. . . . .	<b>493</b>
<b>Отливанська Г.А.</b> Капітальні інвестиції у формуванні економічної доданої вартості телекомунікаційних компаній України. . . . .	<b>498</b>
<b>Пархоменко О.С., Осадча А.О.</b> Використання підходу сталого розвитку у процесі організації ланцюга створення вартості на підприємстві. . . . .	<b>507</b>
<b>Писаренко В.В., Дем'яненко Н.В., Назаренко Є.О.</b> Формування стратегії розвитку сільськогосподарського підприємства. . . . .	<b>515</b>
<b>Пілявоз Т.М., Глущенко Л.Д.</b> Організаційно-економічні аспекти системи управління інноваційним розвитком промислового підприємства. . . . .	<b>523</b>
<b>Савіна С.С.</b> Формування системи фінансового планування підприємства в умовах невизначеності. . . . .	<b>531</b>
<b>Savchenko L.V., Kuzmenko A.</b> Advantages and features of cross-docking in international and Ukrainian logistics. . . . .	<b>538</b>
<b>Судакова О.І., Іванов В.І., Медведєв Р.С.</b> Теоретичні основи забезпечення інформаційної безпеки персоналу в стратегіях розвитку підприємства. . . . .	<b>545</b>
<b>Супрун С.Д.</b> Система оцінки перспектив розвитку підприємства. . . . .	<b>551</b>
<b>Тарасова Г.О.</b> Забезпечення планування роботи з сигналами в антисипативному управлінні розвитком промислового підприємства. . . . .	<b>556</b>
<b>Ткаченко Н.Э.</b> О возможностях развития компетенций персонала на основе мотивационной модели их активизации. . . . .	<b>565</b>
<b>Фриман І.М., Фриман Е.М.</b> Оценка человеческого капитала как фактора повышения прибыльности и уровня конкурентоспособности промышленного предприятия. . . . .	<b>574</b>
<b>Хринюк О.С., Крижня В.О.</b> Фінансова стратегія підприємства як головний інструмент його сталого розвитку. . . . .	<b>581</b>
<b>Циган Р.М., Бондаренко І.В., Зеленська В.В.</b> Удосконалений механізм управління процесом відтворення основних засобів підприємств. . . . .	<b>588</b>
<b>Штангрет А.М., Шляхетко В.В., Штангрет І.А.</b> Автомобільний транспорт України: аналіз та виявлення загроз для економічної безпеки підприємств. . . . .	<b>597</b>

## РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА

<b>Дрогомирецька Л.Ф.</b> Методологічні підходи до вивчення територіальних громад в умовах децентралізації влади. . . . .	<b>603</b>
<b>Дюгованець О.М., Федурця В.П., Довба І.В.</b> Методи прогнозування інноваційного розвитку регіону. . . . .	<b>610</b>

<b>Метіль Т.К.</b> Кібернетичне уявлення маркетингової системи регіону. . . . .	<b>616</b>
<b>Нездоймінов С.Г., Александрочкина П.О.</b> Державно-приватне партнерство як вектор розвитку регіонального туризму. . . . .	<b>622</b>

### ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ТА ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

<b>Косінський П.М.</b> Інструменти економічного стимулювання переробки технічних культур у регіоні. . . . .	<b>630</b>
<b>Масленнікова В.В.</b> Завдання і проблеми ефективного використання та охорони орендованих сільськогосподарських земель. . . . .	<b>638</b>

### ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА

<b>Дериховська В.І., Степурина С.О.</b> Інформаційно-аналітичне забезпечення управління організаційною автономією ЗВО. . . . .	<b>644</b>
<b>Карпенко Н.М., Ямчук Г.М.</b> Корпоративна соціальна відповідальність вітчизняних авіаперевізників. . . . .	<b>654</b>
<b>Кузьмінська Н.Л., Солосіч О.С.</b> Економічні аспекти проблеми досягнення гендерної рівності в Україні на шляху до євроінтеграції. . . . .	<b>660</b>
<b>Личковська М.Р.</b> Сутність та тенденції формування трудової мобільності: національні проблеми. . . . .	<b>667</b>
<b>Оверчук В.А.</b> Огляд методів соціально-економічної інтеграції осіб з інвалідністю. . . . .	<b>674</b>
<b>Оганезова А.В.</b> Аналіз категорійного апарату здоров'яорієнтованої економіки. . . . .	<b>682</b>
<b>Радіонова О.М.</b> Сучасні арт-об'єкти та інклюзивний туризм: діалектика співвідношень. . . . .	<b>690</b>
<b>Середницька Л.П., Гуменна Т.В.</b> Пріоритетні напрями розвитку туристичних послуг України. . . . .	<b>695</b>

### ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

<b>Абрамова А.С.</b> Внутрішній аналіз платоспроможності підприємства як елемент системи управління та попередження зниження рівня його кредитоспроможності. . . . .	<b>702</b>
<b>Гатаулліна Е.І., Божок М.О.</b> Основні аспекти розвитку ринку медичного страхування в Україні. . . . .	<b>708</b>
<b>Гупаловська М.Б.</b> Ощадно-інвестиційна поведінка як складник фінансової поведінки домогосподарств. . . . .	<b>714</b>
<b>Деркач Ю.Б., Кречетова М.Г.</b> Макроекономічні чинники формування валютного курсу в Україні. . . . .	<b>720</b>
<b>Дернова І.А., Здрі В.А.</b> Реальний ефективний обмінний курс гривні як чинник конкурентоспроможності. . . . .	<b>727</b>
<b>Єлисеєва О.Є., Волошина О.В., Дідур С.В.</b> Біткойн як елемент сучасної фінансової системи. . . . .	<b>733</b>
<b>Жаворонок А.В.</b> Визначення основних проблем активізації розвитку ринку нетрадиційних банківських послуг в Україні. . . . .	<b>742</b>
<b>Заволока Л.О., Колеснік Є.О., Сіліна І.С.</b> Ф'ючерсні контракти як важливий інструмент розвитку фінансового ринку. . . . .	<b>752</b>
<b>Заволока Л.О., Лінник А.О., Колесник Д.С.</b> Фондовий ринок: сучасний стан та перспективи розвитку. . . . .	<b>758</b>

<b>Золотарьова О.В., Брежнева-Єрмоленко О.В., Короп Є.О.</b> Транспортне страхування: реалії та пріоритети розвитку в Україні. . . . .	763
<b>Коверза В.С.</b> Методологічні аспекти функціонування та розвитку банківської системи України в сучасних економічних умовах. . . . .	776
<b>Кривич Я.М., Пахненко О.М., Матусенко Т.В.</b> Потенціал розвитку недержавних пенсійних фондів в Україні. . . . .	782
<b>Кривцун І.М.</b> Сучасний банкінг: ризики та захист. . . . .	789
<b>Насібова О.В., Придатченко Б.Ю.</b> Теоретичні аспекти оптимізації оборотних коштів підприємства. . . . .	794
<b>Пісна А.Б., Бухтіарова А.Г.</b> Управління фінансовим потенціалом сільськогосподарського підприємства. . . . .	803
<b>Савчук Д.Г.</b> Система антикризового фінансового контролінгу: теоретичні основи. . . . .	811
<b>Суханова А.В., Пухальська Н.О., Черній Б.С.</b> Сучасні методи оцінки кредитоспроможності позичальника банківськими установами. . . . .	821
<b>Шелест О.Л., Сидоренко О.О.</b> Державний борг України: стан та управління на сучасному етапі. . . . .	827
<b>Яровенко Г.М., Бояджян М.М.</b> Аналіз наслідків кібершахрайств в банківській системі України. . . . .	836
<b>БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, АНАЛІЗ ТА АУДИТ</b>	
<b>Августова О.О.</b> Економічний зміст криптовалюти та її облік в Україні. . . . .	844
<b>Балазюк О.Ю., Сисоєва І.М., Пилявець В.М.</b> Комплексна оцінка ефективності інвестиційних проєктів із розширення інформаційної системи підприємства. . . . .	851
<b>Бєляєва Л.А., Кучма Л.О.</b> Вплив оцінки використання виробничих запасів на підприємстві для ухвалення ефективних управлінських рішень. . . . .	862
<b>Гайдаржийська О.М., Костюнік О.В., Шуба Ю.О.</b> Особливості приховування податків в Україні. . . . .	869
<b>Гайдаржийська О.М., Попович О.В., Кромбет А.Ю.</b> Теоретичні аспекти обліку розрахунків підприємства з постачальниками та підрядниками. . . . .	874
<b>Ганін В.І., Христофор А.В.</b> Фінансова звітність підприємства – інформаційне джерело для ухвалення управлінських рішень. . . . .	881
<b>Голик В.Р.</b> Економічна ефективність деревообробної діяльності: аналітичні аспекти. . . . .	888
<b>Гуцаленко Л.В., Каправа О.С.</b> Облік оплати праці: проблеми та напрями вдосконалення. . . . .	894
<b>Жиряда Х.В., Савчук Д.Г.</b> Вдосконалення обліку податкових розрахунків на підприємствах України. . . . .	900
<b>Занько Б.М.</b> Проблемні аспекти накопичення в обліку інформації щодо бази оподаткування для обчислення загальнодержавних податків і зборів. . . . .	908
<b>Касич А.О., Леуська С.М.</b> Порівняльний аналіз визначення основних засобів за міжнародними та національними стандартами. . . . .	915
<b>Касич А.О., Мирошниченко К.О., Похила М.О.</b> Методика експрес-аналізу фінансових результатів діяльності підприємства. . . . .	922
<b>Костирко А.Г., Рожнова І.С., Михайленко Н.С.</b> Організація процесу документування аудиторської перевірки. . . . .	928



<b>Костюченко В.М., Малиновська А.М., Мамонова А.В.</b> Генезис управлінського обліку в умовах перманентних змін. . . . .	<b>933</b>
<b>Кузь В.І., Тиніц І.І.</b> Обліково-аналітичне забезпечення управління виробничими процесами на підприємстві. . . . .	<b>943</b>
<b>Курган Н.В.</b> Програмне забезпечення документування експорту продукції українських підприємств. . . . .	<b>951</b>
<b>Литвінова К.В.</b> Особливості визнання та кваліфікації основних засобів у бухгалтерському та податковому обліку. . . . .	<b>961</b>
<b>Макарович В.К., Фортуненко К.О.</b> Грошові кошти: проблемні аспекти відображення у звітності. . . . .	<b>966</b>
<b>Михайлишин Н.П., Будник Л.А.</b> Економічна експертиза достовірності фінансової звітності. . . . .	<b>972</b>
<b>Нездойминова О.Є.</b> Управлінські інформаційні системи в обліку банківських установ. . . . .	<b>977</b>
<b>Озеран А.В.</b> Звіт керівництва: сутність, структура та місце у системі фінансової звітності суб'єкта господарювання. . . . .	<b>983</b>
<b>Петренко А.Я., Попова В.Д.</b> Організація обліку основних засобів та шляхи її вдосконалення. . . . .	<b>994</b>
<b>Попова В.Д., Курилюк Н.М.</b> Бухгалтерська звітність у системі інформаційного забезпечення управління підприємством. . . . .	<b>1002</b>
<b>Розіт Т.В., Слюніна Т.Л.</b> Проблеми організації управлінського обліку та роль управлінського аудиту на підприємствах. . . . .	<b>1012</b>
<b>Степова Т.Г., Ахмад М.І., Оводюк Н.О.</b> Модернізація системи бухгалтерського обліку в державному секторі: переваги, недоліки та перспективи покращення роботи працівників бухгалтерських служб. . . . .	<b>1018</b>
<b>Фатенок-Ткачук А.О., Данилко А.Р.</b> Методика виявлення та аналізу існуючих резервів підприємства у процесі обліково-аналітичного забезпечення розвитку підприємства. . . . .	<b>1026</b>
<b>Фурсова В.А., Шалун І.М., Лазебна І.Р.</b> Реформування системи бухгалтерського обліку в банківських установах. . . . .	<b>1034</b>
<b>Шелест В.С.</b> Аналіз управління нематеріальними активами при формуванні патентного портфелю. . . . .	<b>1045</b>

## СТАТИСТИКА

<b>Рахман М.С., Сівакова О.А.</b> Аналіз тенденцій та перспективи розвитку фармацевтичного ринку. . . . .	<b>1052</b>
<b>Сьомченко В.В., Ільченко Д.А.</b> Проблема і аналіз від'ємного зовнішньоекономічного торговельного балансу України за 2008-2017 роки. . . . .	<b>1058</b>

## МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ

<b>Бондарєва Т.І.</b> Ідентифікація ризиків типових бізнес-моделей. . . . .	<b>1065</b>
<b>Гафіяк А.М., Бородіна О.О., Гусак В.</b> Проблеми розробки клієнт-розкладу закладів вищої освіти. . . . .	<b>1070</b>
<b>Горбачук В.М., Колесник Ю.С., Дунаєвський М.С.</b> Втрати агрегованої ефективності при досягненні міжрегіональної рівності. . . . .	<b>1077</b>
<b>Норік Л.О., Железнякова Е.Ю.</b> Дослідження впливу структури активів на формування прибутку банків іноземних банківських груп. . . . .	<b>1087</b>
<b>Солодихін С.В., Хорошун В.В.</b> Використання імітаційних моделей в управлінні логістичними процесами на підприємстві. . . . .	<b>1096</b>

Електронне наукове фахове видання

# ЕКОНОМІКА ТА СУСПІЛЬСТВО

**Випуск 18**

Коректура • *В.М. Бабич*

Комп'ютерна верстка • *Н.М. Ковальчук*

Засновник видання:

Мукачівський державний університет

Адреса редакції: 89600, Україна, Закарпатська область,

м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26

Тел./факс: +38 (068) 813 59 09

Веб-сайт журналу: [www.economyandsociety.in.ua](http://www.economyandsociety.in.ua)

E-mail редакції: [journal@economyandsociety.in.ua](mailto:journal@economyandsociety.in.ua)